

ЯЛТИНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 1945 ГОДА И СОВРЕМЕННЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

Т.Н. Наволокина

В статье рассмотрены историческое значение и главные итоги Ялтинской конференции 1945 года, а также ее актуальность для решения современных международных проблем.

Ключевые слова: Ялтинская конференция, евробезопасность, Организация Объединенных Наций, международные отношения.

Год 70-летнего юбилея победы советского народа в Великой Отечественной войне начался с безответственных и провокационных высказываний некоторых политиков о том, что Сталин несет такую же ответственность за развязывание Второй мировой войны, как и Гитлер; в 1945 году Советский Союз вторгся в Украину и Германию; Россию нужно исключить из Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и т.п..

Ревизия итогов Второй мировой войны еще пару десятилетий назад казалась кощунственной. Однако в настоящее время все чаще предпринимаются грубые попытки переписать историю, фальсифицировать итоги войны и в том числе пересмотреть результаты Ялтинской конференции 1945 года.

Между тем, Крымская встреча Иосифа Сталина, Франклина Рузвельта и Уинстона Черчилля стала важным этапом сотрудничества союзников в ходе Второй мировой войны. Решения Ялты о будущем Европы и мира создали надежную и прочную архитектуру международных отношений, построенную на балансе влияния ведущих мировых держав. Имен-

но Ялтинская система мира позволила на протяжении нескольких десятилетий избегать военных конфликтов в Европе.

Осмысление опыта прошлого особенно актуально сейчас, когда роль Советского Союза в победе над фашизмом старательно замалчивается или даже искажается, когда реабилитируется нацизм, а победителя уравнивают с агрессором. Фактически идет информационная война с историей, происходит подмена исторических ценностей и смысла победы Красной Армии в Великой Отечественной Войне. Попытки исказить правду о войне, переписать историю используются в политических целях и направлены на подрыв России. Нельзя игнорировать и тот факт, что в последние годы некоторые государства грубо нарушают фундаментальные принципы и нормы международного права, основы многополярного мира, выработанные на крупнейших совещаниях военного времени в Ялте и Потсдаме. Именно эти встречи лидеров антигитлеровской коалиции показали всему миру, что существует возможность сотрудничества государств с различным общественным строем.

Всего за годы Второй мировой войны руководители СССР, Англии и США встречались трижды: в Тегеране, Ялте и Потсдаме. На первой конференции в Тегеране (Иран) с 28 ноября по 1 декабря 1943 года Сталин, Черчилль и Рузвельт согласовали планы военных действий и приняли решение об открытии Второго фронта в мае 1944 года. Важное историческое значение имела вторая встреча глав великих держав, состоявшаяся в обстановке победоносного продвижения советских войск в Европе. Конференция проходила с 4 по 11 февраля 1945 года в Крыму, входившем тогда в состав РСФСР. Решение о ее проведении в Ялте свидетельствовало о признании США и Великобританией решающего вклада Красной армии в разгром нацистской Германии. Сталин, Рузвельт и Черчилль накануне окончательного разгрома гитлеровской Германии обсудили ближайшие планы союзников и контуры послевоенного устройства Европы и мира.

Главный положительный итог Крымской (так она называлась во время проведения) конференции состоял в том, что союзники были единодушны в непреклонном стремлении разгромить фашистскую Германию, закончить войну и создать такой мир, при котором люди всех стран могли бы жить, не зная ни страха, ни нужды. В Коммюнике о конференции руководителей союзных держав указывалось, что только при продолжающемся и растущем сотрудничестве и взаимопонимании между тремя странами и между всеми миролюбивыми народами может быть реализовано высшее стремление человечества – прочный и длительный мир. Участники встречи приняли Декларацию об освобожденной Европе. В ней была подтверждена «решимость создать в сотрудничестве с другими миролюбивыми нациями построенный на принципах права международный порядок, посвященный миру, безопасности, свободе и всеобщему благосостоянию человечества» [1, с. 376].

Конечно, в начале XXI века мир стал значительно сложнее. В последние годы в современных международных отношениях произошли существенные изменения. Конструкция евробезопасности подорвана действиями некоторых стран и испытывает большие проблемы. США стремятся сохранить сложившуюся после окончания «холодной» войны однополярную систему, в которой они – единственная сверхдержава – гегемон. Курс на доминирование, на захват геополитического пространства достиг кульминации. В этих условиях Россия оказывает все более серьезное влияние на преобразование монополярного мира в мультиполярный. Модернизируя свои вооруженные силы, диверсифицируя экономику и совершенствуя политическую систему, Российская Федерация усиливает свои позиции в мире, что делает сотрудничество с ней привлекательным для многих стран.

Анализируя результаты Ялты, следует отметить, что наладить доверительные союзнические отношения, а затем на личных встречах принять исторические решения было нелегко, так как лидеры США и Великобритании, будучи заинтересованными в разгроме Германии и Японии, оставались врагами социализма. Именно Ялтинская конференция показывает современным политикам, что стремление к миру может быть важнее амбиций и что как бы ни велики были противоречия, ради предотвращения новой мировой войны и упрочения мира согласие возможно и необходимо.

Практически все важнейшие решения на встрече принимались не просто, иногда путем взаимных уступок, компромиссов:

- о послевоенных границах Германии и Польши;
- о сохранении Германии как единого государства;
- о разделении Германии и Берлина на зоны оккупации: американскую, английскую, французскую и советскую;
- о демилитаризации Германии и проведении в ней демократических выборов;
- о размере военных репараций с Германии за причиненный союзникам ущерб;
- о сроках вступления СССР в войну с Японией (через два–три месяца после окончания войны в Европе);
- о возвращении Советскому Союзу после победы над Японией южной части острова Сахалина и всех прилегающих к ней островов, а также передаче Курильских островов.

Участники конференции согласовали планы разгрома Германии и договорились о совместной политике по отношению к побежденной Германии и к освобожденной Европе. Они заявили, что «непреклонной целью является уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантии в том, что Германия никогда больше не будет в состоянии нарушить мир всего мира» [1, с. 374]. Союзники обещали «подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию..., стереть с лица земли нацистскую партию, нацистские законы, организации и учреждения;

устранить всякое нацистское и милитаристское влияние из общественных учреждений, из культурной и экономической жизни германского народа...» [1, с. 374–375].

К сожалению, в последние годы происходит не просто возрождение, реабилитация фашизма, но и героизация нацистских преступников. Это делается некоторыми современными политиками в конъюнктурных интересах для консолидации части общества вокруг своих партий, создания «своей» истории с «чистого» листа, используя вместо фактов идеологические и политические фантазии. Необходимо понимать, что условия прихода фашистов к власти в ряде стран существуют и сегодня: это безответственность правящих элит, бездеятельность органов государственной власти, с одной стороны; недооценка потенциальной опасности нацизма, благодушие населения, необоснованная надежда на быстрое умиротворение фашизма – с другой. Там, где в современном мире начинается насильное приобщение народов и даже государств к «западной системе ценностей», появляется желание огнем и мечом утвердить некий «универсальный» порядок существования, фашизм обретает не только условия для своего оправдания, но и почву для возрождения.

Результатом Крымской конференции стало одобрение подготовленных ранее документов о создании международной организации по поддержанию мира и обеспечению безопасности народов – Организации Объединенных Наций (ООН) и постоянного органа при ней – Совета Безопасности. Было решено созвать Учредительную конференцию ООН в апреле 1945 года в г. Сан-Франциско (США). Кроме того, была достигнута договоренность о том, что наряду с СССР в ООН будут представлены сильно пострадавшие от фашистской агрессии Украинская ССР и Белорусская ССР. Таким образом, Советский Союз в ООН имел три голоса.

ООН стала символом и гарантом послевоенного мироустройства, инструментом разрешения межгосударственных проблем. Модель Организации Объединенных Наций оказалась столь прочной, что продолжает работать и сегодня, помогая решать многие международные проблемы. К сожалению, мировой порядок, заложенный в Ялте и закреплённый в Потсдаме, рушится последние десятилетия: объединение Германии, распад Советского Союза, уничтожение единой Югославии, расширение НАТО на Восток и приближение его к границам России, провоцирование гражданской войны на Украине. США пытаются отстранить СБ ООН от принятия ключевых международных решений по поддержанию мира, превратить его в арену противостояния между странами, орган штампуемый решения «лидера». И тем не менее, мир, сложившийся в 1945 году, не уничтожен полностью до тех пор, пока ООН как международное правительство продолжает действовать на принципах, заложенных 70 лет назад.

Действительно, Организация Объединенных Наций не является все-сильной, но ничего более эффективного человечество не смогло придумать

и создать. В настоящее время назрела необходимость рационального реформирования ООН в целях ее адаптации к меняющимся политическим и экономическим реалиям в мире, а также дальнейшего повышения эффективности деятельности Совета Безопасности ООН, несущего главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Необходимо вернуть СБ ведущую роль в процессе поиска и решения ключевых международных проблем.

Таким образом, главным итогом Ялтинской конференции была большая ответственность руководителей трех великих держав, которые нашли исторический компромисс и выработали систему международных отношений, удовлетворившую всех. Семьдесят лет назад Сталин, Черчилль и Рузвельт поступились своими амбициями, отбросили предрассудки и начали вместе обсуждать, как достичь мира. Сохранить открытый и честный диалог при любых разногласиях во имя общего благополучия – один из основных принципов конференции – актуален и для решения современных проблем. Наследие Ялты может помочь выработать концептуальную основу для формирования новой системы мироустройства в XXI веке. Международные отношения могут и должны строиться на международном праве, в основе которого – справедливость, равноправие, уважение к партнеру и его интересам.

Библиографический список

1. Россия. XX век. Документы и материалы: учеб. пособие в 2 кн. Кн.1. / А.Н. Бачинин, А.Б. Безбородов, И.В. Безбородова. – М.: Высш. шк., 2004. – 400 с.